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Abstract 

This paper examines the relation between trade in manufactures and inputs of physical capital, 

human capital and labour in Greece. In a regression analysis on 1963, 1970, 1976 and 1982 cross section 

data, it is found that Greek manufacturing is an exporter of unskilled labour intensive products and an 

importer of skilled labour intensive products. Greek manufacturing is also a net exporter of capital 

intensive products. There is strong evidence that in the last decade Greek manufacturing is also an 

importer of unskilled labour intensive products. 

1. Εισαγωγή 

To χρόνιο έλλειμμα του ελληνικού εμπορικού ισοζυγίου αποδίδεται συνή
θως στα δομικά χαρακτηριστικά της βιομηχανικής παραγωγής. Ο συνδυασμός 
αφενός της εξειδίκευσης της ελληνικής βιομηχανίας στη παραγωγή προϊό
ντων που ενσωματώνουν τις υπηρεσίες φυσικού κεφαλαίου και ανειδίκευτης 
εργασίας και αφετέρου η διαμόρφωση ενός καταναλωτικού προτύπου που εκ
φράζεται με τη ζήτηση προϊόντων υψηλής τεχνολογίας (προϊόντων που ενσω
ματώνουν τις υπηρεσίες ειδικευμένης εργασίας), αποτελεί βασική αιτία της 
αρνητικής εξέλιξης του εξωτερικού ισοζυγίου βιομηχανικών προϊόντων. Με 
αυτή την έννοια οι συνθήκες παραγωγής όπως εκφράζονται από τον βαθμό 

* Κατά τη διάρκεια της εργασίας αυτής αποδείχτηκαν πολύ χρήσιμες οι εύστοχες παρατη

ρήσεις και συμβουλές των Χ. Γολέμη και Δ. Μόσχου, στελεχών της Διεύθυνσης Μελετών της 

Τράπεζας της Ελλάδος, τους οποίους και ευχαριστούμε θερμά. Ευχαριστούμε, επίσης, τον ανώ

νυμο κριτή για τις χρήσιμες υποδείξεις του. Εννοείται ότι η ευθύνη των όσων διατυπώνονται 
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χρήσης των υπηρεσιών των βασικότερων παραγωγικών συντελεστών προβάλ

λουν, παράλληλα με τις συνθήκες ζήτησης 1, ως σημαντικός προσδιοριστικός 

παράγοντας των βιομηχανικών εξωτερικών συναλλαγών. 

Στη μελέτη αυτή διερευνάται η σχέση μεταξύ του τρόπου με τον οποίο 

συνδυάζονται οι βασικοί παραγωγικοί συντελεστές —κεφάλαιο και εργασία— 

και της συμπεριφοράς του εξωτερικού εμπορίου της ελληνικής βιομηχανίας, 

στην περίοδο 1963-82. Με άλλα λόγια εκτιμάται κατά πόσο και σε ποιό βαθμό 

οι τεχνολογικές συνθήκες της παραγωγής προσδιορίζουν την διάρθρωση του 

βιομηχανικού εμπορικού ισοζυγίου, των εξαγωγών και των εισαγωγών. Τέλος, 

εξετάζεται κατά πόσο οι σχέσεις αυτές μεταβλήθηκαν διαχρονικά, με σκοπό 

να εντοπισθούν δομικές αλλαγές στη διάρθρωση της παραγωγής που να επη

ρεάζουν την εξαγωγική επίδοση της ελληνικής βιομηχανίας. 

Στο τμήμα 2 περιγράφονται τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της ελληνι

κής βιομηχανικής παραγωγής και του εξωτερικού εμπορίου. Τα τμήματα 3 και 

4 αναφέρονται στο πλαίσιο για την ανάλυση της ελληνικής βιομηχανίας. Τα 

εμπειρικά αποτελέσματα παρουσιάζονται στο τμήμα 5. Τέλος, στο τμήμα 6 

συνοψίζονται τα κυριότερα συμπεράσματα της μελέτης. 

Από την ανάλυση προκύπτει ότι η ελληνική βιομηχανία εμφανίζεται ως 

εξαγωγέας προϊόντων έντασης ανειδίκευτης εργασίας, αλλά και κεφαλαίου και 

ως εισαγωγέας αντίστοιχα προϊόντων έντασης ειδικευμένης και ανειδίκευτης 

εργασίας. Το πρότυπο αυτό συμπεριφοράς παρουσιάζεται διαχρονικά σταθε

ρό, παρά την ουσιώδη παραγωγική και γεωγραφική αναδιάρθρωση του εξωτε

ρικού εμπορίου. 

2. Εξέλιξη και διάρθρωση της ελληνικής βιομηχανίας 

2.1. Ανάπτυξη και εκβιομηχάνιση 

Κατά την μεταπολεμική περίοδο σημειώθηκαν σημαντικές μεταβολές τό

σο στην εξέλιξη όσο και στη διάρθρωση της παραγωγής, των επενδύσεων και 

των εξαγωγών της εγχώριας βιομηχανίας. Οι μεταβολές αυτές, που χαρακτηρί

ζουν την «δυναμική» του εγχώριου παραγωγικού δυναμικού, συνδέονται άρρη

κτα με τον τρόπο ενσωμάτωσης της ελληνικής στην διεθνή και ειδικότερα 

στην κοινοτική οικονομία2. 

Η κλαδική ανάλυση της βιομηχανικής παραγωγής και των αντίστοιχων 

επενδύσεων αναδεικνύει κάποιες ενδιαφέρουσες διαρθρωτικές μεταβολές. 
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Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1970 οι κλάδοι με τον ταχύτερο ρυθμό 

ανάπτυξης ήταν η βασική μεταλλουργία, τα χημικά γενικώς προϊόντα και η 

ναυπηγική βιομηχανία. Η ταχεία εκβιομηχάνιση που γνώρισε η χώρα από τα 

μέσα της δεκαετίας του 1950 στηρίχτηκε σε διεθνείς μεγάλες παραγωγικές 

επενδύσεις που πραγματοποιήθηκαν στους κλάδους αυτούς. 

Κατά την δεκαετία του 1970 και μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1980, με 

την υποχώρηση των διεθνών επενδύσεων λόγω της κρίσης, η εγχώρια πρωτο

βουλία εμφανίζει ζωηρή δραστηριότητα στον κλάδο των μη μεταλλικών ορυ

κτών (τσιμέντα) και σε άλλους κλάδους υλικών χρήσιμων για τις οικοδομές 

και γενικότερα τις κατασκευές (μπετόβεργες, προφιλέ αλουμινίου, καλώδια, 

κλπ.) καθώς και σε άλλα κατά περίπτωση προϊόντα (φάρμακα, χαρτιά, αντλίες, 

αμαξώματα, κλπ.). 

Ή δ η όμως από τα μέσα της δεκαετίας του 1970 καλές επιδόσεις εμφανί

ζουν οι τυπικά παραδοσιακοί κλάδοι της εγχώριας βιομηχανίας: κλωστοϋφα-

ντουργία-ενδύματα ή τρόφιμα-ποτά-καπνός. Οι κλάδοι αυτοί, άλλωστε, απορ

ροφούν τον κύριο όγκο των μεταποιητικών επενδύσεων που επιδοτούνται από 

την πολιτεία και στη δεκαετία του 1980 (Αναπτυξιακός Νόμος 1262/82). 

2.2. Βιομηχανία και εξωτερικό εμπόριο 

Οι εξελίξεις αυτές αντικατοπτρίζονται και στο εξωτερικό εμπόριο της 

χώρας. Ο όγκος των συνολικών εξαγωγών της χώρας αυξάνεται με μέσο ετήσιο 

ρυθμό 8% περίπου (1971-87). Μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1970 οι βιομη

χανικές εξαγωγές αυξάνονται ταχύτερα από τον μέσο όρο των εξαγωγών και 

αντιπροσωπεύουν ένα ολοένα μεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου. Έκτοτε τεί

νουν να σταθεροποιηθεί τόσο η συμμετοχή της βιομηχανίας στο σύνολο όσο 

και η κάλυψη των βιομηχανικών εισαγωγών από αντίστοιχες εξαγωγές. Σε ότι 

αφορά πάντως την γεωγραφική και παραγωγική διάρθρωση του εξωτερικού 

εμπορίου βιομηχανικών προϊόντων είναι δυνατόν αν διακριθούν τρεις περίο

δοι. 

Μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1970 οι εξαγωγές των περισσότερων 

ελληνικών προϊόντων αναπτύσσονται κυρίως στις κοινοτικές αγορές ή/και 

«μετατοπίζονται» προς αυτές. Σε λίγες μόνο κατηγορίες προϊόντων οι χώρες 

της Ανατολικής Ευρώπης απορροφούν ακόμα σημαντικό ή/και τον κύριο 

όγκο των εξαγωγών (π.χ. χαλυβουργικά προϊόντα, εσπεριδοειδή, καπνά, πρώ

τες ύλες). Η εξέλιξη αυτή φαίνεται να προσδιορίζεται από δύο κυρίως παράγο

ντες: από τη συμφωνία σύνδεσης της Ελλάδας με την ΕΟΚ και την παραγωγι

κή αναδιάρθρωση των εξαγωγών, που μπορεί να αποδοθεί στις μεγάλες επενδύ-
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σεις εξαγωγικού κυρίως χαρακτήρα, που πραγματοποιήθηκαν κατά την δεκαε

τία του 1960 (μεταλλουργία, χημικά). Στη σύνθεση των εξαγωγών αυξάνεται 

εντυπωσιακά η συμμετοχή «νέων» για την ελληνική πραγματικότητα προϊό

ντων, όπως αντικροτικά, αλουμίνιο, νικέλιο, χαλυβουργικά προϊόντα αλλά και 

νωπά και επεξεργασμένα οπωροκηπευτικά, το μεγαλύτερο μέρος των οποίων 

εξάγεται στην ΕΟΚ. 

Μετά την κρίση του 1973 και μέχρι το 1981 το καινούργιο φαινόμενο είναι 

η άνθηση της αραβικής αγοράς. Η άνθηση αυτή επέδρασε αποφασιστικά στην 

επενδυτική και παραγωγική προσπάθεια της χώρας σε ορισμένα προϊόντα, 

όπως οικοδομικά υλικά, τρόφιμα, χημικά, χαρτιά, κλπ. Οι εξαγωγές των προϊό

ντων αυτών αυξάνονται με ταχείς ρυθμούς και απορροφόνται αποκλειστικά ή 

σε σημαντικό βαθμό από τις αραβικές αγορές. Ταυτόχρονα αυξάνει το μερίδιο 

των αραβικών χωρών στο σύνολο των ελληνικών εξαγωγών: από 7% το 1970 σε 

29% το 1981, αλλά μειώνεται ραγδαία στη συνέχεια και δεν ξεπερνάει το 9% το 

1987. Η κατάρρευση της αραβικής αγοράς κατά τη δεκαετία του 1980 θίγει 

μεγάλο τμήμα του εγχώριου παραγωγικού δυναμικού και ιδιαίτερα ορισμένους 

κλάδους της βιομηχανίας. Ειδική περίπτωση, στο διάστημα αυτό, αποτελεί η 

αύξηση των εξαγωγών πετρελαιοειδών, το μεγαλύτερο μέρος των οποίων εξά

γεται στις ΗΠΑ και αποτελεί το μεγαλύτερο μέρος των ελληνικών εξαγωγών 

στη χώρα αυτή. 

Μετά το 1981 αναδεικνύεται πλήρως η σημασία της βαθμιαίας ενσωμάτω

σης της ελληνικής στην Κοινοτική οικονομία (ενεργοποίηση της σύνδεσης με 

την Κοινότητα από το 1974, αίτηση και έγκριση της ένταξης, οριστική ένταξη 

από το 1981). Σε όλη την μεταπολιτευτική περίοδο, οι ελληνικές εξαγωγές 

προς την ΕΟΚ αυξάνονται σταθερά με μόνη εξαίρεση την πρώτη τριετία μετά 

την ένταξη. Ωστόσο, λόγω της «αραβικής» στροφής των εξαγωγών μας, το 

αντίστοιχο μερίδιο της Κοινότητας μειώθηκε από 55% το 1973 σε 43% το 1981. 

Μετά όμως την κατάρευση της αραβικής αγοράς το μερίδιο των χωρών της 

Κοινότητας αυξήθηκε ραγδαία και ξεπέρασε το 67% του συνόλου. Ταυτόχρονα 

αυξάνεται η σχετική και απόλυτη συμμετοχή των υπόλοιπων χωρών του ΟΟ-

ΣΑ (ΗΠΑ, ΕΖΕΣ) στο σύνολο των ελληνικών εξαγωγών. Η αυξανόμενη αυτή 

σημασία των «δυτικών» αγορών συνδέεται και με την ανάπτυξη «νέων» προϊό

ντων (κυρίως ενδύματα και δευτερευόντως χαλυβουργικά), αλλά και με την 

«μετατόπιση» άλλων από τις αραβικές κυρίως αλλά και τις ανατολικοευρωπαϊ

κές αγορές (τσιμέντα, προϊόντα από μέταλλο, φάρμακα, πλαστικά, ηλεκτρικά 

είδη, χαρτιά, κλπ.). 

Θα μπορούσαμε να συμπεράνουμε ότι η συμπεριφορά της εγχώριας βιο

μηχανίας χαρακτηρίζεται από έναν ιδιότυπο δυναμισμό που εκφράζεται με την 
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ικανότητα προσαρμογής και ανεύρεσης διεξόδων, η οποία όμως φαίνεται να 
θεμελειώνεται ολοένα και περισσότερο σε παραδοσιακά και ευαίσθητα στην 
συγκυρία προϊόντα. Φαίνεται ότι τείνει να διαμορφωθεί ένα παραγωγικό πρό
τυπο παρεμφερές με αυτό της πρώτης μεταπολεμικής περιόδου, το οποίο χα
ρακτηρίζεται από λίγες μεγάλες και σύγχρονες επιχειρήσεις, κατακερματισμό 
των δυνάμεων σε πλήθος μικρών μονάδων εντάσεως εργασίας και πρώτων 
υλών, που εξειδικεύονται στην παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων πρώτης 
ανάγκης3. 

• 

2.3. Το πλαίσιο παρεμβατικής πολιτικής 

Η Συμφωνία Σύνδεσης της Ελλάδος με την ΕΟΚ (1961) προέβλεπε την 
σταδιακή κατάργηση των δασμών στα προϊόντα που προέρχονταν από την 
ΕΟΚ. Προέβλεπε επίσης την σταδιακή ευθυγράμμιση των δασμών με τους 
αντίστοιχους των χωρών της ΕΟΚ έναντι τρίτων χωρών. Παρόλο που η συμ
φωνία αυτή σε μεγάλο βαθμό τηρήθηκε, δεν είναι καθόλου δεδομένο ότι μειώ
θηκε η κρατική προστασία. Και τούτο γιατί η δασμολογική προστασία υποκα
ταστάθηκε με μέτρα μη δασμολογικού χαρακτήρα, αλλά ισοδυνάμου αποτελέ
σματος (άνιση φορολογική επιβάρυνση, ποσοτικοί περιορισμοί, ειδικές ρυθ
μίσεις ως προς τον τρόπο πληρωμής, επενδυτικά κίνητρα κ.λπ.). Έτσι, μπορεί 
μεν να μειώθηκαν οι δασμοί γενικώς, αλλά διατηρήθηκε —και συχνά αυξήθη
κε— η ουσιαστική προστασία της βιομηχανικής παραγωγής4. 

Οι εκτιμήσεις ως προς το μέγεθος και την κλαδική διαφοροποίηση της 
πραγματικής προστασίας διαφέρουν σημαντικά. Σύμφωνα με ορισμένους υπο
λογισμούς, στις αρχές της δεκαετίας του 1960, η δασμολογική προστασία ήταν 
υπερ-δεκαπλάσια στα καταναλωτικά απ' ότι στα υπόλοιπα είδη (Karayannis-
Bacon, 1976). Σύμφωνα με άλλους υπολογισμούς (Μητσός, 1989) για όλη την 
προενταξιακή περίοδο, οι αποκλίσεις στη δασμολογική ή την συνολική προ
στασία ήταν μικρότερες. Συγκλίνουν πάντως οι αναλύσεις στο ότι τόσο η 
πολιτική προστασίας, όσο και η πολιτική κινήτρων ευνόησαν κατηγορίες 
προϊόντων παραδοσιακού χαρακτήρα. Προϊόντων άμεσα συνδεδεμένων με την 
τελική κατανάλωση, η παραγωγή των οποίων μπορεί να χαρακτηρισθεί ως 
εντάσεως εργασίας και φυσικών πόρων5. 

Η αποτελεσματικότητα των μέτρων με τα οποία η πολιτεία υποστήριξε 
την εγχώρια παραγωγή δεν φαίνεται να ήταν η αναμενόμενη. Υπερίσχυσε ο 
αμυντικός τους χαρακτήρας υπό την πίεση των ιστορικά διαμορφωμένων κοι
νωνικών πιέσεων. Δεν φαίνεται αντίθετα να προσδιορίστηκαν με σαφή κλαδι
κά ή/και αναπτυξιακά κριτήρια6. Τίθεται πάντως το ερώτημα σε πιο βαθμό η 
πολιτική που ασκήθηκε ώθησε στην καλύτερη αξιοποίηση των συντελεστών 
της παραγωγής. 

6 
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3. Το πλαίσιο ανάλυσης 

Το κοινό γνώρισμα των θεωριών του διεθνούς εμπορίου που χρησιμο
ποιούν ως πλαίσιο ανάλυσης το θεώρημα Heckscher-Ohlin, είναι ότι εξαρτούν 
την συμπεριφορά του εξωτερικού εμπορίου από το «νόμο» του συγκριτικού 
πλεονεκτήματος: κάθε χώρα τείνει να εξάγει εκείνα τα προϊόντα, για την πα
ραγωγή των οποίων μπορεί να επιτύχει το σχετικά χαμηλότερο κόστος. Συνδέ
εται, έτσι, άμεσα το συγκριτικό πλεονέκτημα μιάς χώρας με την οικονομική 
της δομή. 

Κατά την αρχική διατύπωση του θεωρήματος Heckscher-Ohlin (H-O) 
υπάρχει μια άμεση σχέση μεταξύ τριών παραγόντων: της σχετικής αφθονίας 
των παραγωγικών συντελεστών, της σχετικής έντασης με την οποία χρησιμο
ποιείται ο κάθε παραγωγικός συντελεστής που βρίσκεται σε αφθονία και του 
εξαγωγικού εμπορίου (commodity version). Επομένως, ένας αυστηρός έλεγχος 
του θεωρήματος Η-Ο προϋποθέτει τη συσχέτιση και των τριών αυτών παραγό
ντων. Συνήθως, όμως, στις σχετικές εμπειρικές εργασίες, εξετάζεται η σχέση 
μεταξύ των δύο τελευταίων μεταβλητών. Εξετάζεται δηλαδή, η εξέλιξη του 
εξωτερικού εμπορίου ως συνάρτηση της σχετικής έντασης των συντελεστών 
που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή (factor content version)7. Με αυτή την 
έννοια, οι εμπειρικές έρευνες δεν αποτελούν έλεγχο του θεωρήματος αλλά 
εφαρμογή, προϋποθέτοντας εκ των προτέρων ότι ισχύει. 



Ας σημειωθεί τέλος, ότι η ίδια μορφή γραμμικού υποδείγματος χρησιμο

ποιείται για τον εμπειρικό έλεγχο των «τεχνολογικών» θεωριών του διεθνούς 

εμπορίου: Κατά τον Posner (1961) [technology gap model], η ανάπτυξη νέων 

προϊόντων υψηλής τεχνολογίας από ορισμένες χώρες, δίνει σ' αυτές ένα τε

χνολογικό συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι των εμπορικών τους εταίρων, του

λάχιστον κατά το χρονικό διάστημα κατά το οποίο η συγκεκριμένη χώρα θα 

είναι αποκλειστική κάτοχος της νέας τεχνολογίας. Κατά τον Vernon (1966) 

[product cycle model], σε αντίθεση με όλες σχεδόν τις θεωρίες εξωτερικού 

εμπορίου, δεν υπάρχει άμεση εξάρτηση των εξαγωγών από τις συνθήκες κό

στους και παραγωγής των ανταλλασσομένων προϊόντων και επομένως το συ

γκριτικό πλεονέκτημα δεν αποτελεί σημαντικό παράγοντα για «εξειδίκευση» 

στην παραγωγή και εμπορία νέων προϊόντων. Τα υψηλής τεχνολογίας προϊό

ντα παράγονται αρχικά στις χώρες εκείνες στις οποίες ζητούνται για να ικανο

ποιήσουν ανάγκες υψηλών εισοδημάτων και αφού τυποποιηθούν, ο τόπος πα

ραγωγής τους καθορίζεται από το σχετικό χαμηλότερο κόστος9. 

4. Το υπόδειγμα για την ανάλυση της ελληνικής βιομηχανίας 

Το υπόδειγμα που χρησιμοποιείται για την ερμηνεία της δομής του ελλη

νικού εξωτερικού εμπορίου βιομηχανικών προϊόντων είναι της μορφής υπο

δειγμάτων Η-Ο. Η επιλογή αυτή προτείνεται ως η καταλληλότερη, επειδή οι 

ελληνικές εξωτερικές ανταλλαγές χαρακτηρίζονται αφενός από μια σχετικά 

μικρή συμμετοχή ενδοκλαδικών ανταλλαγών, αφετέρου από τον περιορισμένο 

επίπεδο εξαγωγών που ενσωματώνουν υψηλή τεχνολογία 1 0. 
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από τον λόγο της μέσης αμοιβής της εργασίας κάθε κλάδου προς την μέση 

αμοιβή εργασίας του συνόλου της βιομηχανίας 1 3. 

Η μεταβλητή Ki εκφράζει το κεφάλαιο. Χρησιμοποιήθηκαν εναλλακτικά 

(α) ο λόγος της μέσης αμοιβής του κεφαλαίου κάθε κλάδου προς τη μέση 

αμοιβή του κεφαλαίου του συνόλου της βιομηχανίας, όπου η αμοιβή του κε

φαλαίου προκύπτει από το υπόλοιπο της προστιθέμενης αξίας μετά την αφαί

ρεση της αμοιβής της εργασίας, και (β) το απόθεμα κεφαλαίου ανά απασχολού

μενο, όπου το κεφάλαιο μετράται ως αξία εγκαταστάσεων σε σταθερές τιμές 

1975. 

Θα πρέπει να προσθέσουμε ότι η επιλογή των μεταβλητών σε μεγάλο 

βαθμό υπαγορεύθηκε από την διαθεσιμότητα των ελληνικών στατιστικών δε

δομένων, η επάρκεια των οποίων προσδιορίζει την δυνατότητα προσέγγισης 

της ελληνικής βιομηχανίας. Ωστόσο, όπως θα φανεί στη συνέχεια, οι μετα

βλητές που χρησιμοποιήσαμε ερμηνεύουν σε ικανοποιητικό βαθμό τη συμπε

ριφορά του ελληνικού εξωτερικού εμπορίου. Τέλος, ως προς τα αναμενόμενα 

πρόσημα των στατιστικών συντελεστών, σημειώνεται ότι αυτά προκύπτουν 

από την εκτίμηση των πολλαπλών παλινδρομήσεων και «αποκαλύπτουν» την 

σχετική αφθονία των παραγωγικών συντελεστών. Με αυτή την έννοια, δεν 

είναι δυνατός ο εκ των προτέρων προσδιορισμός των προσήμων, παρά την 

όποια «αίσθηση» που θα μπορούσε να έχει κανείς για την μερική συσχέτιση 

μεταξύ του εμπορίου και κάποιου από τους παραγωγικούς συντελεστές1 6. 

Η εκτίμηση του υποδείγματος έγινε με διαστρωματικά (διακλαδικά) στοι-
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χεία για τους 19 από τους 20 κλάδους της 2-ψήφιας ταξινόμησης της ελληνι

κής βιομηχανίας (ΣΤΑΚΟΔ). Από την εμπειρική διερεύνηση έχει αποκλεισθεί 

ο κλάδος των καυσίμων (32), γιατί είναι ιδιαίτερα ευαίσθητος στην συγκυρία 

και παραμορφώνει την εικόνα. Με στόχο να ανιχνευθεί η ύπαρξη διαρθρωτι

κών μεταβολών διαχρονικά, η διακλαδική εκτίμηση του υποδείγματος έγινε 

για τα επιλεγμένα έτη 1963, 1970, 1976 και 1982, τα οποία αναφέρονται σε 

συγκεκριμένες φάσεις της εξέλιξης της βιομηχανικής παραγωγής και του εξω

τερικού εμπορίου. 

Συγκεκριμένα, το έτος 1963 —μόλις το 1961 έχει υπογραφεί η Συμφωνία 

Σύνδεσης με την ΕΟΚ— σηματοδοτεί την εξέλιξη και την διάρθρωση της 

εγχώριας βιομηχανικής δραστηριότητας σε μια περίοδο ταχύτατης ανάπτυ

ξης. Η εσωστρέφεια της βιομηχανίας είναι όμως ακόμα έντονη. Οι βιομηχανι

κές εξαγωγές αποκτούν κοινοτικό προσανατολισμό και αυξάνονται γρήγορα, 

αποτελούν όμως μικρό μέρος της αντίστοιχης παραγωγής αλλά και των συνο

λικών εξαγωγών της χώρας. 

Το έτος 1970 αντικατοπτρίζει τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της εγχώ

ριας βιομηχανίας μετά την εισροή και ολοκλήρωση των σημαντικών διεθνών 

επενδύσεων (με βάση το νόμο 2687/53) και αποτυπώνει τις όποιες επιπτώσεις 

τους λίγο πριν εκδηλωθεί ανοικτά η παγκόσμια οικονομική κρίση. Η εξωστρέ

φεια της εγχώριας βιομηχανικής παραγωγής έχει αυξηθεί σημαντικά και οι 

εξαγωγές της βιομηχανίας (με κοινοτικό πάντα προσανατολισμό) αποτελούν 

το σημαντικότερο μέρος των συνολικών εξαγωγών. 

Κατά το έτος 1976 αντανακλώνται ήδη οι επιπτώσεις από την πρώτη ενερ

γειακή κρίση (επιβράδυνση επενδύσεων και παραγωγής) και την στροφή του 

εξωτερικού εμπορίου της χώρας προς τις αραβικές αγορές. Οι επιπτώσεις είναι 

πολύ πιο έντονες για τη βιομηχανία. 

Τέλος, το έτος 1982 απεικονίζει την δομή της παραγωγής μετά την δεύτε

ρη οικονομική κρίση και την εφαρμογή των πρώτων αναπτυξιακών νόμων του 

1978 για την διευκόλυνση των επενδύσεων. Έκτοτε σημειώνεται επίσης η 

σταδιακή, αλλά σαφής, στροφή του εξωτερικού εμπορίου προς τις Ευρωπαϊκές 

Κοινότητες που χρονικά συμπίπτει με την υπογραφή της Πράξης Προσχώρη

σης το 1981. Ό μ ω ς , οι μεγάλες καθυστερήσεις στην ροή των σχετικών στατι

στικών δεδομένων δεν μας επιτρέπουν την προέκταση της διερεύνησης αυτής 

στα χρόνια μετά την ένταξη της Ελλάδος στην ΕΟΚ. 
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5. Σχολιασμός αποτελεσμάτων 

5.1. Η εφαρμογή του υποδείγματος 

Τα αποτελέσματα των συναρτήσεων για τις καθαρές εξαγωγές (Χ-Μ), πα

ρουσιάζονται στους Πίνακες 1 και 2. Στους πίνακες αυτούς παρουσιάζονται 

επίσης οι μεμονομένες συναρτήσεις για τις εξαγωγές (Χ) και τις εισαγωγές 

(Μ). Στις συναρτήσεις του Πίνακα 1 η ένταση κεφαλαίου εκφράζεται από το 

απόθεμα κεφαλαίου (Κ), ενώ στις συναρτήσεις του Πίνακα 2 χρησιμοποιείται 

εναλλακτικά η μεταβλητή (NW). Με δεδομένο ότι πρόκειται για εκτιμήσεις με 

διαστρωματικά στοιχεία τα εμπειρικά αποτελέσματα είναι ικανοποιητικά. Οι 

συντελεστές R2 είναι αρκετά υψηλοί και οι σχετικές στατιστικές (F) και (t) για 

τον έλεγχο της σημαντικότητας των παλινδρομήσεων και των συντελεστών 

αντίστοιχα, είναι στατιστικά αποδεκτές (βλ. στοιχεία Πινάκων 1, 2 και 3). Οι 

συναρτήσεις που περιλαμβάνουν την μεταβλητή (Κ) μας δίνουν συνολικά κα

λύτερα αποτελέσματα και γ ι ' αυτό χρησιμοποιούνται σαν βάση για την παρα

πέρα συζήτηση. Σημειώνεται επίσης, ότι ο σχετικός έλεγχος (βλ. Παράρτημα 

Α) δεν εμφάνισε την ύπαρξη ετεροσκεδαστικότητας στις συναρτήσεις που 

εκτιμήθηκαν. 

Ό π ω ς προκύπτει από την συνάρτηση των καθαρών εξαγωγών (Πίνακας 1) 

η ελληνική βιομηχανία φαίνεται να εξάγει προϊόντα έντασης κεφαλαίου (θετι

κός συντελεστής του Κ) και να εισάγει προϊόντα έντασης ειδικευμένης εργα

σίας (αρνητικός συντελεστής του Η) 1 7 . Το πρότυπο αυτό δεν φαίνεται να μετα

βλήθηκε κατά την διαδικασία της οικονομικής ανάπτυξης, δεδομένου ότι η 

εμπειρική έκφραση του υποδείγματος επιβεβαιώνεται σε όλες τις χρονικές 

στιγμές που αναλύσαμε. Το συμπέρασμα αυτό ενισχύεται από τα αποτελέσμα

τα των μεμονομένων συναρτήσεων για τις εξαγωγές και τις εισαγωγές. Στην 

συνάρτηση των εξαγωγών τα πρόσημα των συντελεστών της έντασης ειδικευ

μένης εργασίας (Η) και του κεφαλαίου (Κ) συμφωνούν με αυτά των καθαρών 

εξαγωγών, ενώ είναι αντίθετα στις συναρτήσεις των εισαγωγών όπως αναμένε

ται. 

Από την συνάρτηση των καθαρών εξαγωγών διαπιστώνεται μια μεταβολή 

στη συμπεριφορά του παραγωγικού συντελεστή της ανειδίκευτης εργασίας 

(L). Ενώ μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1960 —έτη 1963 και 1970— η ελληνι

κή βιομηχανία εμφανίζεται να εισάγει προϊόντα έντασης ανειδίκευτης εργα

σίας (αρνητικός στατιστικός συντελεστής του L), από τα μέσα της δεκαετίας 

του 1970 —έτη 1976 και 1982— μεταβάλλεται σε καθαρό εξαγωγέα (θετικός 

στατιστικός συντελεστής)1 8. Ό μ ω ς , από τις μεμονομένες συναρτήσεις των 
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εξαγωγών και των εισαγωγών προκύπτει σαφώς ότι η ελληνική βιομηχανία 

είναι τόσο εξαγωγέας προϊόντων έντασης ανειδίκευτης εργασίας όσο και ει

σαγωγέας, σε όλη την περίοδο που εξετάζουμε. Ο παραγωγικός συντελεστής 

της ανειδίκευτης εργασίας δεν έχει την ίδια συμπεριφορά στις συναρτήσεις 

εξαγωγών και καθαρών εξαγωγών, όπως αναμένεται. Μια τέτοια διαπίστωση 

μπορεί να αποδοθεί στην ύπαρξη ενδοκλαδικού εμπορίου στα προϊόντα των 

κλάδων ανειδίκευτης εργασίας. Στην περίπτωση αυτή το εμπειρικό υπόδειγμα 

δεν μπορεί να ερμηνεύσει ικανοποιητικά την συμπεριφορά του συντελεστή 

της ανειδίκευτης εργασίας στον προσδιορισμό του εξωτερικού εμπορίου, όπως 

γίνεται για τους άλλους δύο παραγωγικούς συντελεστές. 

Τέλος, η ψευδομεταβλητή D η οποία αντανακλά το ποιοτικά διαφορετικό 

περιβάλλον (ευνοϊκό ή όχι) εντός του οποίου αναπτύχθησαν διάφοροι βιομη

χανικοί κλάδοι είναι στατιστικά σημαντική και έχει το αναμενόμενο πρόση

μο. Υπενθυμίζεται ότι η ψευδομεταβλητή λαμβάνει την τιμή 1 στην περίπτωση 

ευνοϊκού περιβάλλοντος και την τιμή 0 στην αντίθετη περίπτωση. 

5.2. Εξέλιξη στην χρήση των παραγωγικών συντελεστών 

Η εμπειρική διερεύνηση του υποδείγματος, όπως παρουσιάσθηκε παραπά

νω (Πίνακες 1 και 2) μας δίνει την δυνατότητα να εκτιμήσουμε την επίδραση 

των παραγωγικών συντελεστών στο εξωτερικό εμπόριο για μεμονομένες χρο

νικές στιγμές. Δεν μας επιτρέπει να εκτιμήσουμε την διαχρονική εξέλιξη του 

μεγέθους των συντελεστών των ανεξάρτητων μεταβλητών. Αυτό συμβαίνει 

επειδή οι εξαρτημένες μεταβλητές είναι εκφρασμένες σε τρέχουσες αξίες και 

κατά συνέπεια οι μεταβολές στο μέγεθος των συντελεστών των ανεξάρτητων 

μεταβλητών μεταξύ δύο χρονικών στιγμών αντανακλούν όχι μόνο τις μεταβο

λές στον όγκο, αλλά και τις μεταβολές στις τιμές. Για να παρακολουθήσουμε 

την διαχρονική εξέλιξη των στατιστικών συντελεστών των ανεξάρτητων με

ταβλητών έγινε αναγωγή των εξαρτημένων μεταβλητών σε σταθερές αξίες 

(τιμές 1970) και επανεκτιμήθηκε το υπόδειγμα. Τα αποτελέσματα παρουσιάζο

νται στο Πίνακα 3. 

Ό π ω ς προκύπτει από τα αποτελέσματα των εκτιμήσεων, η διαχρονική 

εξέλιξη του στατιατικού συντελεστή της έντασης κεφαλαίου (Κ) είναι σε πλή

ρη αντιστοιχία με τις εξελίξεις των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου στην περίο

δο που εξετάζουμε (βλ. τμήμα 2, παραπάνω). Η άνοδος του στατιστικού συντε

λεστή του Κ από τη δεκαετία του 1960 μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1970 

εκφράζει την συνεχή διεύρυνση της επενδυτικής δραστηριότητας με αποτέλε

σμα την παραγωγή —και εξαγωγή— προϊόντων εντάσεως κεφαλαίου. Η εξέλι

ξη αυτή αποδίδεται τόσο την πραγματοποίηση των μεγάλων επενδυτικών σχε-
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δίων της δεκαετίας του 1960, όσο και την άνοδο της επενδυτικής δραστηριότη

τας, ειδικότερα σε ορισμένους κλάδους, λόγω της αυξημένης ζήτησης που 

προήλθε κυρίως από τις αραβικές αγορές. Τέλος, η μείωση της τιμής του 

συντελεστή του Κ στη μετέπειτα περίοδο, σηματοδοτεί την επενδυτική στασι

μότητα (αλλά και την μείωση της αποδοτικότητας των δεσμευμένων ιδίων 

κεφαλαίων) που εκδηλώνεται από τα μέσα της δεκαετίας του 1970 και η οποία 

συνεχίσθηκε και μετά το 1982. 

Η διαχρονική εξέλιξη του στατιστικού συντελεστή της ειδικευμένης ερ

γασίας (Η) παρουσιάζει αυξητική τάση στη δεκαετία του 1960, περίοδο τα

χείας οικονομικής ανάπτυξης, γεγονός που σηματοδοτεί τις υψηλές απαιτή

σεις εισαγωγών προϊόντων που ενσωματώνουν ειδικευμένη εργασία (μηχανή

ματα, χημικά προϊόντα, ορισμένα διαρκή καταναλωτικά αγαθά, προϊόντα νέας 

τεχνολογίας, κλπ.). Στη συνέχεια σημειώνει κάμψη, ιδιαίτερα δε από τα μέσα 

της δεκαετίας του 1970. Η εξέλιξη αυτή συνδέεται με την επενδυτική στασιμό

τητα και κατ ' επέκταση με τις περιορισμένες ανάγκες εισαγωγών τεχνολογικά 

αναπτυγμένων προϊόντων. Ωστόσο, φαίνεται ότι στην πραγματικότητα ένα 

μέρος των εισαγωγών αυτών είναι, σε μεγάλο βαθμό, εντάσεως ειδικευμένης 

εργασίας αλλά κατατάσσονται σε κλάδους για τους οποίους η εγχώρια παρα

γωγή χαρακτηρίζεται ως εντάσεως ανειδίκευτης εργασίας. Με την παρατήρη

ση αυτή αμβλύνονται οι αβεβαιότητες ως προς την σημασία της επίδρασης 

που ασκεί ο συντελεστής της ανειδίκευτης εργασίας. 

Ό π ω ς προκύπτει από τις συναρτήσεις των εξαγωγών, ο στατιστικός συ

ντελεστής της ανειδίκευτης εργασίας (L) διαγράφει ανοδική πορεία στην πε

ρίοδο 1963-76, που αντανακλά ανάλογη και διευρυνόμενη εξειδίκευση στα 

σχετικά προϊόντα. Μετά το 1976 παρατηρείται μια ελαφρά κάμψη της επίδρα

σης του συντελεστή του L στον προσδιορισμό των εξαγωγών. Επίσης, το 

υψηλό μέγεθος του συντελεστή του L στις συναρτήσεις των εισαγωγών, μετά 

την δεκαετία του 1960, εκφράζει την εισαγωγική απαίτηση για προϊόντα ανει

δίκευτης εργασίας. Τα αποτελέσματα των δύο επιδράσεων που συνοψίζονται 

στις συναρτήσεις των καθαρών εξαγωγών φαίνεται να εξουδετερώνονται. 

Επισημαίνεται, πάντως, ότι ο χαρακτηρισμός των εισαγωγών αυτών ως 

«ανειδίκευτης» εργασίας απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή. Πράγματι, σε ορισμένους 

κλάδους είναι δυνατόν να συνυπάρχουν εξαγωγές προϊόντων εντάσεως ανειδί

κευτης εργασίας και εισαγωγές προϊόντων, ποιοτικά διαφοροποιημένων από 

τα αντίστοιχα ελληνικά, και γ ι ' αυτό εντάσεως ειδικευμένης εργασίας. Η έκτα

ση στην οποία ισχύει τέτοιας μορφής ενδοκλαδικό εμπόριο δεν διερευνάται 

στην παρούσα εργασία. Υπάρχουν, ωστόσο, ικανές εμπειρικές ενδείξεις κυρίως 

σε ορισμένους κλάδους παραδοσιακού χαρακτήρα. Η εξαγωγή «ανώνυμων» 
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προϊόντων και η ταυτόχρονη εισαγωγή «επώνυμων» και υψηλών προδριαγρα-

φών προϊόντων που ικανοποιούν τις ίδιες ανάγκες, είναι φαινόμενο πολύ γνω

στό στην ελληνική πραγματικότητα. Και συνδέεται με όσα προαναφέρθηκαν 

για την αδυναμία της εγχώριας παραγωγής να ανταποκριθεί στις αυξανόμενες 

ποιοτικά απαιτήσεις ενός καταναλωτικού προτύπου, το οποίο τείνει να εναρ

μονιστεί με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά. 

Τέλος, το έντονα ευνοϊκό περιβάλλον που διαμορφώθηκε για πολλούς 

κλάδους της εγχώριας παραγωγής στο πρώτο μέρος της περιόδου που εξετά

ζουμε φαίνεται να αμβλύνεται στη συνέχεια (επαναδραστηριοποίηση της συμ

φωνίας της σύνδεσης και ένταξη της χώρας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες), 

γεγονός που απεικονίζεται στην διαχρονική εξέλιξη του συντελεστή της ψευ-

δομεταβλητής D. 

6. Συμπερασματικές παρατηρήσεις 

Μια πρώτη παρατήρηση είναι ότι η ελληνική βιομηχανία εμφανίζεται ως 

εξαγωγέας αλλά και εισαγωγέας προϊόντων εντάσεως ανειδίκευτης εργασίας 

και αντιστοίχως ως εισαγωγέας προϊόντων ειδικευμένης εργασίας. 

Στον προσδιορισμό της εξαγωγικής συμπεριφοράς της ελληνικής βιομη

χανίας, ο συντελεστής ειδικευμένης εργασίας ασκεί αυξανόμενη και ιδιαίτερα 

σημαντική επίδραση από τη δεκαετία του 1960, η οποία όμως περιορίζεται από 

τα μέσα της δεκαετίας του 1970 και τις αρχές της δεκαετίας του 1980. Το 

γεγονός αυτό αντανακλάται και στις εισαγωγές βιομηχανικών προϊόντων. 

Ό μ ω ς , ο συντελεστής της ανειδίκευτης εργασίας ασκεί διαχρονικά σημαντι

κή θετική επίδραση τόσο στις εξαγωγές όσο και στις εισαγωγές. 

Πάντως, η ελληνική βιομηχανία εμφανίζεται ανίσχυρη στη διεθνή αλλά 

και στην εγχώρια αγορά να ικανοποιήσει απαιτήσεις σε προϊόντα τα οποία 

ενσωματώνουν εργασία υψηλής ειδίκευσης και αμοιβής. Αντίθετα, εμφανίζε

ται να επικεντρώνεται σε προϊόντα χαμηλότερης ποιότητας ή υψηλής τυπο

ποίησης που ενσωματώνουν εργασία χαμηλότερης ειδίκευσης και αμοιβής. 

Η δεύτερη παρατήρηση είναι ότι, παρά κάποιες ευρύτατα διαδεδομένες 

εντυπώσεις, η ελληνική βιομηχανία εμφανίζεται ως καθαρός εξαγωγέας προϊό

ντων εντάσεως κεφαλαίου. 

Είναι βεβαίως γνωστό ότι το πρότυπο εξαγωγικής συμπεριφοράς της εγ

χώριας βιομηχανίας διαμορφώθηκε, κατά την δεκαετία του 1960, υπό την 

ισχυρή επίδραση μεγάλων επενδύσεων υψηλής έντασης κεφαλαίου, τόσο από-
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λυτά όσο και σε σχέση με τις μέχρι τότε επικρατούσες συνθήκες. Με την 

υποχώρηση των διεθνών επενδύσεων και τη διαφοροποίηση των εξαγωγών, 

κατά τη δεκαετία του 1970, η τάση αυτή ήταν αναμενόμενο να επιβραδυνθεί. 

Ωστόσο, η ένταση κεφαλαίου που χαρακτηρίζει τις εξαγωγές της ελληνικής 

βιομηχανίας εξακολουθεί να αυξάνει μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1970, 

υπό την επίδραση των εξαγωγικών επενδύσεων σε κάποιους κλάδους υψηλής 

έντασης κεφαλαίου (όπως λ.χ. τα τσιμέντα). Πάντως, με τη συνεχιζόμενη σαφή 

και έντονη «στροφή» των εξαγωγών της εγχώριας βιομηχανίας προς προϊόντα 

θεωρούμενα ως «παραδοσιακά» και συνεπώς εντάσεως εργασίας κατά τη δεκα

ετία του 1980, η συνολική ένταση του κεφαλαίου περιορίζεται. 

Επισημαίνεται η παράλληλη διαχρονική εξέλιξη των συντελεστών έντα

σης κεφαλαίου και ανειδίκευτης εργασίας (αύξηση, επιβράδυνση). Εφόσον η 

εξέλιξη αυτή επιβεβαιωθεί από μεταγενέστερα στοιχεία επιτρέπει την διατύ

πωση μιας τρίτης συμπερασματικής παρατήρησης σχετικά με τον παθητικό 

χαρακτήρα της εκβιομηχάνισης και του εκσυγχρονισμού της ελληνικής πα

ραγωγής. 

Η διαμόρφωση, κατά τη δεκαετία του 1960, ενός εξαγωγικού προτύπου με 

έμφαση σε δυναμικά ή στρατηγικού χαρακτήρα προϊόντα επέδρασε αυξητικά 

τόσο στην ένταση κεφαλαίου όσο και στην ένταση ανειδίκευτης (αλλά όχι 

ειδικευμένης) εργασίας. Το γεγονός αυτό θα μπορούσε να αποδοθεί στο ότι οι 

διεθνείς επενδύσεις αφορούσαν σε παραγωγικές διαδικασίες (ή τμήματά τους) 

υψηλής τυποποίησης. Διαδικασίες δηλαδή που απαιτούν εργασία εκτελεστι

κού χαρακτήρα και μάλλον χαμηλής ειδίκευσης. 

Η ειδικευμένη εργασία δεν φαίνεται να συνιστά προσδιοριστικό παράγο

ντα της εξαγωγικής συμπεριφοράς της εγχώριας βιομηχανίας. Η εισαγωγή 

τεχνικής, των μεθόδων και των εξοπλισμών που είναι αναγκαίοι για την παρα

γωγή ανταγωνιστικών προϊόντων, δεν φαίνεται να συνδέεται με «μεταφορά» 

τεχνογνωσίας υπό την ευρύτερη έννοια το όρου. Είναι γεγονός ότι η κατανόη

ση, διαχείρηση και αναπαραγωγή των μεθόδων που είναι αναγκαίες για την 

τεχνολογική αλλά και οργανωτική προσαρμογή των επιχειρηματικών μονά

δων στις μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς, συνιστούν προνομιακό πεδίο 

ειδικευμένης εργασίας. Το πεδίο αυτό, κρίσιμο για κάθε παραγωγικό σύστημα 

που διεκδικεί κάποιους βαθμούς ελευθερίας, δεν φαίνεται να συγκέντρωσε, 

εμφανώς τουλάχιστον, την προσοχή ούτε της διεθνούς αλλά ούτε και της 

εγχώριας επιχειρηματικής πρωτοβουλίας. Τέλος, δεν φαίνεται να προκύπτει 

κάποια διαρθρωτική μεταβολή στο τρόπο με τον οποίο η εγχώρια βιομηχανία 

αξιοποίησε τους βασικούς παραγωγικούς συντελεστές και διαμόρφωσε το πρό

τυπο συμπεριφοράς της στον τομέα του εξωτερικού εμπορίου. 
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Παράρτημα Α 

Τα στοιχεία της παραγωγής (ακαθάριστη αξία παραγωγής, προστιθέμενη 

αξία, αμοιβή εργασίας, απασχόληση) αναφέρονται στην μεγάλη βιομηχανία, 

δηλ. σε παραγωγικές μονάδες με απασχόληση πάνω από 10 άτομα, όπως προκύ

πτουν από τις στατιστικές της ΕΣΥΕ. Στοιχεία της παραγωγής για το σύνολο 

της βιομηχανίας, περιλαμβανομένης και της μικρής δεν είναι διαθέσιμα παρά 

μόνο για ορισμένα έτη, τα οποία αφενός δεν είναι επαρκή και αφετέρου είναι 

λιγότερο αξιόπιστα. Τα στοιχεία του εξωτερικού εμπορίου αφορούν το σύνολο 

του εμπορίου και όχι τα αντίστοιχα της μεγάλης βιομηχανίας. Ό μ ω ς , με 

δεδομένο ότι το εξωτερικό εμπόριο αφορά κατά τεκμήριο την μεγάλη βιομη

χανία και επίσης ότι το μέσο μέγεθος των μονάδων δεν έχει μεταβληθεί ουσια

στικά, η προσέγγιση του συνολικού εξωτερικού εμπορίου με τα χαρακτηρι

στικά της μεγάλης βιομηχανίας δεν μεταβάλλει τα αποτελέσματα, ιδιαίτερα 

όταν πρόκειται για διαχρονικές συγκρίσεις. 

Για τον αποπληθωρισμό των δεδομένων του εξωτερικού εμπορίου (3-ψή-

φιοι κλάδοι της ΤΤΔΕ) χρησιμοποιήθηκαν οι δείκτες μέσης αξίας των 2-ψη-

φίων κλάδων της ΤΤΔΕ, λόγω έλλειψης των αντιστοίχων 3-ψηφίων δεικτών. 

Για το έτος 1963 χρησιμοποιήθηκαν τα στοιχεία του εξωτερικού εμπορίου σε 

τρέχουσες αξίες, επειδή οι 2-ψήφιοι δείκτες μέσης αξίας αρχίζουν να αναφέ

ρονται από το έτος 1970. Η προσέγγιση αυτή ουσιαστικά δεν αλλοιώνει την 

εικόνα, δεδομένου ότι οι σχετικές αυξήσεις των τιμών στην περίοδο 1963-70 

ήταν ασήμαντες. Να σημειωθεί ότι οι δείκτες μέσης αξίας των εισαγωγών 

(κατηγορίες 0-9 των 1-ψήφιων κλάδων της ΤΤΔΕ) με έτος βάσης το 1982= 100 

ήταν 1963: 12,9, 1970: 14,3 και 1976: 37,0. Οι αντίστοιχοι δείκτες των εξαγωγών 

ήταν 1963: 17,9, 1970: 17,6 και 1976: 38,0. 

Για να ανιχνεύσουμε την πιθανή ύπαρξη ετεροσκεδαστικότητας χωρίσα

με το δείγμα μας σε δύο υποσύνολα με κριτήριο την αξία παραγωγής κάθε 

κλάδου (Branson and Monoyios, 1977). Στη συνέχεια εκτιμήσαμε τις συναρτή

σεις για κάθε δείγμα. Ο λόγος του αθροίσματος, των τετραγώνων των καταλοί

πων του υποσυνόλου που περιλαμβάνει τους μεγάλους κλάδους παραγωγής, 

προς το αντίστοιχο άθροισμα των τετραγώνων των καταλοίπων του υποσυνό

λου με τους σχετικά μικρούς κλάδους παραγωγής ακολουθεί μια κατανομή F. 

Ο λόγος αυτός δεν παρουσιάσθηκε σημαντικά μεγαλύτερος από την τιμή που 

δίδεται στους σχετικούς πίνακες, και επομένως η υπόθεση για την ύπαρξη 

ετεροσκεδαστικότητας απορρίπτεται. 
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Παράρτημα Β 

Αντιστοιχία κλάδων παραγωγής και εξωτερικού εμπορίου 

Η αντιστοιχία των 3-ψήφιων κλάδων του εξωτερικού εμπορίου (ΤΤΔΕ) με 

τους 2-ψηφίους κλάδους της παραγωγής (ΣΤΑΚΟΔ) παρουσιάζεται στους πα

ρακάτω Πίνακες 4 και 5. Χρησιμοποιήθηκε η ταξινόμηση του United Nations 

(1972, Appendix Table A. IV), καθώς και ανάλογη επεξεργασία του Τμήματος 

Παραγωγής της Διεύθυνσης Οικονομικών Μελετών της Τράπεζας της Ελλά

δος. Η ευθύνη για την τελική παρουσίαση είναι δική μας. 

Σημειώσεις 

1. Εμπειρική διερεύνηση των εμπορικών συναλλαγών της Ελληνικής οικονομίας παρου

σιάζεται στο Σαραντίδης (1976), καθώς επίσης και στο Prodromidis και Anastassakou (1983). 

2. Βλ. μεταξύ άλλων Sarantides (1981), Βαίτσος και Γιαννίτσης (1987), Γιαννίτσης (1988). 

3. Βλ. μεταξύ άλλων Μήτσος (1989), Λώλος και Παπαγιαννάκης (1991). 

4. Για μια αναλυτική παρουσίαση του πλέγματος και της πολιτικής προστασίας στην 

Ελλάδα, βλ. Μητσός (1989, Μέρος Ι και II). 

5. Ο Μητσός (1989, σελ. 173) διαπιστώνει θετική συσχέτιση μεταξύ της έντασης φυσικών 

πόρων (δείκτης Vanek, 1963) και του βαθμού παρεχόμενης προστασίας. 

6. Μετά από εμπειρική έρευνα, ο Μητσός (1989, Μέρος 2, Κεφ. 3) διαπιστώνει ότι διάφορα 

κλαδικά χαρακτηριστικά που αναμένεται να καθορίζουν την ανάγκη ενίσχυσης ορισμένων κλά

δων, δεν εξηγούν την πολιτική προστασίας που ακολουθήθηκε. 

7. Βλ. Deardorff (1984), για μια συνοπτική αλλά περιεκτική παρουσίαση των διατυπώσεων 

του θεωρήματος Η-Ο. 

8. Η διευκρίνηση αυτή γίνεται επειδή έχει υποστηριχθεί (Anderson, 1981), ότι αν υπάρχει 

κάποια δομική σχέση μεταξύ του εμπορίου αγαθών και της έντασης στη χρήση των παραγωγικών 

συντελεστών, η σχέση αυτή πρέπει να είναι μη γραμμική. 

9. Επισημαίνεται ότι στις εμπειρικές εργασίες των θεωριών αυτών γίνεται χρήση διαφόρων 

τεχνολογικών μεταβλητών, χωρίς να γίνεται διάκριση μεταξύ των δύο θεωριών. Μια τέτοια 

διάκριση επιχειρείται από τον Hufbauer (1970). 

10. Το γεγονός ότι οι εξωτερικές ανταλλαγές της ελληνικής βιομηχανίας ερμηνεύονται 

καλύτερα από τις παραδοσιακές θεωρίες του διεθνούς εμπορίου έχει επανειλημμένα υποστηριχθεί. 

Βλ. μεταξύ άλλων, United Nations (1981), European Economy (1990), Γιαννίτσης (1990) και 

Neven (1990). 

11. Βλ. Παράρτημα Α για τις πηγές άντλησης των στοιχείων και τη μεθοδολογία υπολογι

σμού ορισμένων μεταβλητών. 

12. Ας σημειωθεί ότι λόγω της αβεβαιότητος αναφορικά με την μορφή της διασύνδεσης 

ανάμεσα στις συνθήκες παραγωγής και το εξωτερικό εμπόριο, έχουν χρησιμοποιηθεί διαφορετι-



470 

κές μορφές της εξαρτημένης μεταβλητής στις συναρτήσεις που εμφανίζονται στη διεθνή βιβλιο

γραφία. Ωστόσο, η μεταβλητή των καθαρών εξαγωγών είναι η πλέον διαδεδομένη. 

13. Βλ. United Nations (1981). Παρεμφερείς σχέσεις έχουν χρησιμοποιηθεί από τους Bran

son και Monoyios (1977), Maskus (1982), Ahyja και Pahariya (1987). 

14. Στην πρώτη κατηγορία (D=0) περιλαμβάνουμε τους εξής κλάδους: (25) είδη ξύλου, (27) 

χαρτί, (30) ελαστικά-πλαστικά, (31) χημικά, (34) μεταλλουργία, (35) είδη από μέταλλο, (36) 

μηχανές, (37) ηλεκτρικά είδη, (38) μεταφορικά μέσα, και (39) λοιπές βιομηχανίες. Οι υπόλοιποι 

κλάδοι (D= 1) εκτιμήθηκε ότι αναπτύχθηκαν σε συνολικά ευνοϊκότερο περιβάλλον (συμπεριλαμ

βανομένου και του κλάδου 33, που αυτοπροστατεύεται λόγω του δυσανάλογου κόστους μεταφο

ράς). Ας σημειωθεί ότι οι ομαδοποιήσεις κλάδων που έχουν χρησιμοποιηθεί από άλλους ερευνη

τές διαφέρουν. Βλ. Κιντής (1982), Γιαννίτσης (1988), Κάζης-Περράκης (1984). 

15. Μεταβλητές που αντανακλούν την επίδραση ανάλογων παραγόντων έχουν χρησιμοποι

ηθεί και από άλλους ερευνητές, π.χ. Stern (1976), Morrison (1976), Μητσός (1983), κατά την 

εφαρμογή παρόμοιων υποδειγμάτων. 

16. Βλ. για παράδειγμα, Learner (1989). 

17. Σε ανάλογα αποτελέσματα —θετική και σημαντική συσχέτιση «κεφαλαίου» και εξαγω

γικής επίδοσης— έχει καταλήξει και ο Μητσός (1989, κεφ. 5) εξετάζοντας την επίδραση διαφό

ρων παραγωγικών συντελεστών στον προσδιορισμό του «αποκαλυμμένου συγκριτικού πλεονε

κτήματος» για το έτος 1985, σε επίπεδο 3-ψηφίων κλάδων της ελληνικής μεταποίησης και ο 

Γιαννίτσης (1990). Παρόμοια συμπεριφορά του συντελεστή της έντασης κεφαλαίου αναφέρουν 

οι Courakis και Moura-Rogue (1988) στην εφαρμογή εμπειρικού υποδείγματος για την Πορτογα

λική βιομηχανία. Τέλος, σε ανάλογα με τα δικά μας συμπεράσματα καταλήγει πρόσφατη μελέτη 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European Economy, 1990, σελ. 45-49). 

18. Επισημαίνεται ότι η αντιστροφή της τάσης δεν μπορεί να θεωρηθεί ουσιαστική, δεδομέ

νου ότι ο στατιστικός συντελεστής της μεταβλητής L δεν είναι στατιστικά σημαντικός στην 

περίπτωση των καθαρών εξαγωγών και ιδιαίτερα στα έτη 1976 και 1982. 
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